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Відповідне споживання корму коровами в сухостої має вирішальне значення для 

здоров’я та її подальшої продуктивності. Тому споживання сухої речовини корму (DMI) 

бажано контролювати в корів перед пологами та раннього післяотельного періоду. На 

сьогодні існують технології для автоматизованого фіксування як індивідуального DMI, так і 

кормової поведінки корів різних технологічних груп [1]. З економічної точки зору важливо, 

щоб виробники максимізували споживання корму по всьому стаду, що також може 

позитивно вплинути на здоров’я і добробут тварин. Годівля з кормового столу розроблена 

для того, щоб усі корови мали змогу споживати корм одночасно, що є сьогодні золотим 

стандартом і основним правилом менеджменту ефективної годівлі та управління здоров’ям 

стада. Це також найпоширеніший метод годівлі у системах з вільним утриманням. Загалом 

вважається, що якщо всі тварини споживають достатньо корму протягом 24 годин, то немає 

потреби, щоб годівельна зона вміщувала все стадо одночасно. Хоча деякі дослідники 

притримуються твердження: 1 корова – 1 кормове місце. Для забезпечення цієї константи, в 

першу чергу, чергу має бути дотриманий кормовий простір на одну тварину. Щоб корови 

мали змогу підходити до кормового столу та споживати корм одночасно, фронт годівлі 

повинен становити 65−75 см на одну корову. Для сухостійних корів цей показник є дещо 

більшим – 75‒85 см [2]. У певні періоди доби доступ до корму має високу мотиваційну 

цінність, і оскільки поголів’я дійних корів має чітку ієрархічну соціальну структуру, 

домінантні особини можуть монополізувати ресурси. Окрім того, корови мають схильність 

споживати корм в певні години доби – так звані пікові години годівлі, які зазвичай 

припадають на час роздачі свіжого корму і часто збігаються з поверненням із доїльного залу. 

Саме в ці періоди біля кормового столу перебуває найбільше тварин, і спостерігається вищий 

рівень агресії та конкуренції [3]. Cook et al. (2004) вказують, що домінантні корови можуть 

сортувати свіжий корм, а підлеглі тварини з обмеженим доступом до корму змушені 

змінювати свій добовий ритм активності й споживати корм лише після того, як поїли 

https://orcid.org/0000-0003-3297-454X
https://orcid.org/0000-0001-9129-4814
1
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домінантні корови [4]. Тварини, які не мають доступу до корму в пікові години, можуть не 

отримувати достатньої кількості поживних речовин для покриття енергетичних потреб. 

Відтак, рівний доступ до свіжого корму особливо важливий, щоб зменшити варіативність у 

якості раціону, який споживають окремі тварини та запобігти розвитку в них метаболічної 

патології [5]. 

Метою дослідження було проаналізувати вплив організації менеджменту кормового 

столу дійних корів на їх метаболічний статус. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для дослідження були дійні корови  

(n=17) періоду ранньої лактації (1‒2 місяці після отелу) віком 2–4 роки, що належать 

господарству по утриманню великої рогатої худоби чорно-рябої породи в Київській області. 

Тварин досліджували клінічно, разом із цим, у них здійснили відбір крові з яремної вени у 

вакуумні пробірки для біохімічного дослідження. У сироватці крові визначали вміст 

загального протеїну, альбумінів, сечовини, креатиніну, загального холестеролу, 

триацилгліцеролів, активність альфа-амілази, аспарагінової та аланінової амінотрансфраз. 

Всі перераховані методики виконували за допомогою реактивів НВО «Філісіт-діагностика» з 

використанням напівавтоматичного біохімічного аналізатора Stat Fax 1904+ (серійний номер 

1904-5040). Статистичну обробку результатів проводили за допомогою програми Statistica 10. 

Результати дослідження. Під час клінічного дослідження корів, установили, що 

кондиція тіла в більшості з них була в межах 2,75‒3,25 бали, тобто, в основному, середньою. 

Хоча були тварини, що мали вгодованість нижче за середню – менше 2,75 бали. У корів 

відмічали горбкуватість ребер та стоншення останніх хвостових хребців, у частини – 

“окуляри” навколо очей, зниження еластичності та сухість шкіри. У кількох корів кал 

напіврідкий або рідкий (1–2 бали). Щодо менеджменту годівлі, слід зазначити, що в 

приміщенні, де утримувались дійні корови (основне стадо), загальна довжина кормового 

столу дорівнювала близько 56 м (не враховуючи ширину бетонних та металевих конструкцій, 

що дорівнює близько 6 м). В даній секції утримувалось близько 140 голів, що становило 40‒

45 см фронту годівлі на одну корову за норми 65‒75 см. У зв’язку з цим, майже половина 

корів під час роздачі корму знаходилась в стані очікування поза кормовим столом (стояли в 

проходах), а отже не всі тварини мали можливість одночасно споживати корм в режимі 24/7. 

Як правило, це були корови раннього післяотельного періоду та корови-первістки. Слід 

зазначити, що в господарстві відсутня практика щодо формування одновікових груп з метою 

уникнення одночасного утримання в окремій секції первісток з коровами старшого віку. Це, 

в свою чергу, призводить до того, що останні мають властивість домінувати, не допускаючи 

молодих корів до кормового столу. Окрім того, в господарстві відмічалась надмірна 

завантаженість приміщень (секцій) тваринами – кількість їх перевищувала 90 % наявних 

стійломісць.  

Під час лабораторного дослідження сироватки крові встановлено, що середнє значення 

вмісту загального протеїну в крові корів було в межах норми. У двох (11,8 %) діагностували 

порушення обміну протеїну у вигляді гіперпротеїнемії. Лише в 1 корови ‒ гіпопротеїнемію. 

Проте, концентрація загального протеїну в крові не завжди є об’єктивим показником за 

патологій, особливо з боку печінки. У такому разі краще оцінювати протеїнограму – 

співвідношення в крові окремих білкових фракцій (альбумінів, глобулінів), адже за розвитку 

диспротеїнемії уміст загального білка може бути в нормі. Слід відмітити, що у 53 % тварин 

діагностували гіпоальбумінемію, що свідчить про порушення в корів періоду ранньої 

лактації альбуміносинтезувальної функції печінки. У 58,8 % діагностували підвищення 

активності аспарагінової амінотрансферази, причому в 50% з них гіперферментемія АсАТ 

одночасно супроводжувалась гіпоальбумінемією, що підтверджує порушення 

функціонального стану печінки в корів через розвиток гепатопатії. Підвищення активності 

АлАТ відмічали у 35,3 %. Варто зазначити, що в частини корів періоду роздою розвивався 

гепатопанкреатичний синдром із залученням до патологічного процесу підшлункової залози, 

адже у 23 % тварин діагностували підвищення активності сироваткової альфа-амілази. 

Розвиток гепатопатії та, як наслідок, відповідні метаболічні зрушення в організмі корів 



71 

 

періоду ранньої лактації супроводжувались порушенням ліпідного обміну, що проявлялося 

накопиченням в крові ліпідних компонентів – холестеролу та триацилгліцеролів. У 4 із 17 

тварин діагностували гіперхолестеролемію, вміст холестеролу в крові був більшим за 3,6 

ммоль/л. Про розвиток посиленої ліпомобілізації в організмі корів свідчило збільшення у 53 % 

тварин умісту триацилгліцеролів у сироватці крові понад максимальне значення 0,88 

ммоль/л. Гіпертриацилгліцеролемія може розвиватись також за хвороб печінки, таких як 

гепатит і жирова гепатодистрофія. Середнє значення вмісту креатиніну в корів було в межах 

норми, проте в 4 голів рівень креатиніну в крові був більшим за максимальну межу 130 

мкмоль/л, що може бути наслідком послаблення функціональної здатності нирок щодо 

фізіологічного утворення сечі. Аналізуючи стан вітамінно-мінерального обміну, слід 

зазначити, що в 29 % корів діагностували гіпокальціємію. Щодо іншого показника 

мінерального метаболізму – неорганічного фосфору, то в крові 17,6 % корів уміст його 

перевищував максимальну межу норми і в середньому по групі становив 2,01±0,056 ммоль/л.  

Висновок. Таким чином, аналіз результатів клінічного огляду поголів’я та 

лабораторного дослідження крові вказує на розвиток у тварин порушень функціонального 

стану печінки, нирок, підшлункової залози, процесів травлення, вітамінно-мінерального 

метаболізму як результат, перш за все, некоректного менеджменту утримання та годівлі 

корів періоду ранньої лактації. 
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Вступ. У зв’язку з бойовими діями виникла проблема з пораненнями тварин,  які 

потрапили під обстріли. У таких тварин виявляються поранення, як вогнепальні від уламків 

мін, снарядів та іншої вибухівки. Так і поранення уламками скла та іншими предметами які 

утворилися під час руйнівної дії ударної хвилі.[1,2] Ураження м’яких тканин  і кісток кулями 

або уламками створюють значну зону пошкодження. У відповідь на пошкодження виникає 

рановий процес, який в свою чергу може ускладнитися [3,4,5]. Перебіг цього процесу 

залежить від дуже великого переліку факторів, які лікар повинен брати до уваги. Необхідно 

враховувати зону ураження, бактеріальну забрудненість рани, вік тварини, час який пройшов 

після травмування[6,7].  
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